

# 和平政变震动泰国经济

泰国 19 日晚突然发生的政变震动了整个亚洲金融市场,给泰铢和其他亚洲货币造成巨大压力。不过,美联社说,政变引发的经济后果仍不明朗。

## 评级下降

相对美联社谨慎的评价,商业评级公司的表态要明确得多。著名评级机构标准普尔 20 日表示,泰国的军事政变可能导致决策机构瘫痪,从而严重影响泰国的投资环境。标准普尔甚至警告说,可能调低泰国的信用评级水平。

惠誉国际信用评级有限公司也表示,正在考虑调低泰国的主权债务评级以及泰国 7 家主要银行的评级。

标准普尔目前对泰国的长期主权信用评级为“BBB+”,表明泰国拥有足够外币储备满足其金融活动需要,但环境或经济恶化很可能导致其偿还能力受到削弱。

但标准普尔表示,已将泰国的长期和短期评级列入具

有负面意味的“信用监控”名单中,表明泰国的评级可能遭降级。“如果政局持续动荡,投资者信心持续低迷,影响到有效的决策制定,影响政府的经济和金融能力,那么就有可能遭负面评价或降级。”标准普尔信用分析师谭金永(音译)说。

“根据宪法迅速恢复文官政府,重新致力于保持宏观经济稳定,推行必要的改革,则可以巩固目前的评级,”谭说。

不过,也有一些分析人士预测,政变的影响力有限。他们认为,政变可能终结泰国长达数月的政治危机,建立一个能够更快作出决断的政府。

## 泰铢压力

尽管经受政变的泰国局势平静,整个地区的金融市场却已被搅动。分析人士认为,泰铢将一直承受压力,直至政治危机结束。

20 日下午在亚洲市场上,泰铢兑美元汇率从一天前的 37.28 泰铢比 1 美元降至

37.67 泰铢比 1 美元。新加坡、马来西亚和菲律宾货币都遭到打击。

政变领导人宣布 20 日为假日,并宣布全国戒严,因此泰国金融市场当天休市。

泰国的局势还影响到纽约华尔街。1997 年泰铢大幅度贬值,引起亚洲其他新兴市场以及世界范围的金融危机。投资者担心历史会重演。

## 经济阻力

国际货币基金组织总裁罗德里戈·拉托说:“泰国经济从根本上说是健康的。”

过去两年来,泰国经受了海啸、禽流感、干旱的打击,经济复苏之路走得相当坎坷。2005 年,泰国经济增长率恢复到 4.5%。

进入 2006 年,政治不稳定与投资增长缓慢、高油价和通货膨胀引起的消费者信心减弱,一起被列为调低泰国经济增长预期的原因。

徐海静(新华社供本报特稿)



在曼谷的政府大楼旁,一些僧人在等待将食物运送到附近的一座庙宇  
新华社/路透

## 未来政局 关注四方力量

时隔 15 年再次发生军事政变,眼下泰国国内的局势成了全球关注的焦点。中国现代国际关系研究院亚非研究所东南亚以及大洋洲研究室主任翟坤告诉记者:

泰国 9 月 19 日发生的军事政变究其原因来看可谓既在意料之中也在意料之外。在过去的约 8 个月的时间里,泰国的反对派一直指责他信涉嫌以权谋私,已经失去了作为国家领导人应具备的“道德”,并要求其辞职。在混乱的政局压力下,他信宣布辞职。但是泰国国内的政治危机并未就此而停止。虽然原定 10 月 15 日的选举给了反对派重新掌权的机会,但是他信却推迟了这一时间,这让反对派非常不满。

在此情况下,颂提适时地站了出来,选在他信出访的有利时机发动了军事政变,以期借助军事手段令政局稳定。

当被问及泰国未来的政治走向时,翟坤称,这主要取决于四方力量:反对派、泰国国王、他信和国际压力。反对派主要包括民主联盟这支政治力量以及发动政变的军方力量。民主联盟内部目前也就是否该借助军事手段夺权发生分歧,今后是否会与军方相互结盟掌权还是未知之数。推翻他信政府后,颂提下一步将做何选择,是参政还是像他所说的“还政与民”,尚需时间观察。

泰国国王普密蓬·阿杜德一直以来对泰国的政局起着举足轻重的作用。回顾普密蓬国王在位 60 年所发生的 19 次政变,这位国王都在政治上保持了中立,只在少数危急时刻站了出来,由此获得了人民的爱戴。不过截至目前还没有泰国国王表态的消息出现。

至于他信,摆在他面前的只有两条路。其一是回国,军方会不会就此将其扣押,又或者让其参与政治进程,还需要继续关注;其二是流亡。这对他信来说将会是一个悲惨的局面。由于身在国外,亲信被扣押,想要靠一己之力扭转时局的可能性不大。不过,他信还有国际社会的声援。此后,国际社会是否会向泰国当局施压,帮助他信回国掌权也是需要关注的一个方面。  
《中国日报》万艳

## 泰国政变简要回顾

泰国是个政变频发的国家,仅上世纪 70 年代到 90 年代,泰国就先后爆发多次政变,简要回顾如下:

1971 年,陆军元帅他依·吉滴卡宗执掌大权,废除宪法,解散国会。

1973 年 10 月,学生领导起义,推翻了执政者。

1977 年 3 月 26 日,泰国军政府挫败一场由差拉·希兰西里将军领导的政变,差拉和约 300 人在政变中占领了 4 座政府和军事建筑。

1977 年 10 月 20 日,海军上将沙鄂·差罗如领导了一场不流血政变,政变成功后任命江萨·差玛南为总理。

1981 年 4 月 1 日,小股军人企图推翻总理炳·廷素拉暖的政府。

1985 年 9 月 9 日,一些退休的军官试图发动政变,但遭到挫败。

1991 年 2 月 23 日,时任陆军总司令的素金达·甲巴允上将发动不流血政变,推翻以差猜·春哈旺为总理的文官政府,建立了由阿南·班雅拉春总理领导的过渡性的文官政府。  
新华社供本报特稿

## 近年世界各地政变

□据新华社电 近些年,世界各地发生多起政变:

2006 年 2 月,菲律宾挫败一起政变图谋,包括军方官员、宗教领袖和平民在内约 200 人受到审问。

2005 年 3 月,吉尔吉斯斯坦抗议者冲击政府大楼,迫使吉总统阿斯卡尔·阿卡耶夫离开吉尔吉斯斯坦。

2001 年 1 月,科特迪瓦发生未遂军事政变,造成至少 10 人丧生。

2000 年 5 月,斐济一名反对党议员的儿子发动政变,扶持了包括总理在内多名人质。

1999 年 10 月 27 日,5 名持枪者混入亚美尼亚议会大厦,开枪打死总理和至少其他 6 人,并扣押大约 40 名人质。

水井坊·中国高尚生活元素

温一壶月光下酒

水井坊中秋礼颂

水井坊酒,以传统承载时尚,以时尚复兴传统,传颂中国高尚生活之美。

六百余年来一直专注于演绎中国高尚生活的水井坊酒,在中国传统的中秋佳节之际,在全国开展了“温一壶月光下酒——水井坊中秋礼颂”活动。活动期间,凡在指定终端购买水井坊系列产品,您就可以获赠精美的水井坊中秋高尚之礼。

详情请见活动现场公告或咨询现场销售人员。礼品数量有限,送完即止。本次活动解释权归成都水井坊营销有限公司所有

成都水井坊有限公司 www.swellfun.com  
水井坊美酒专线: 025-84517999